

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»

119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета

Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации на диссертацию

Ударцева Николая Сергеевича

«Адаптивное управление социально-экономическим развитием региона
в условиях глобальных вызовов», представленную на соискание учёной
степени кандидата экономических наук по специальности

5.2.3 Региональная и отраслевая экономика

В сохраняющихся условиях дестабилизации социально-экономической ситуации скорость и качество принятия решений органов власти приобретают особенный вес. При этом региональный уровень управления имеет большое значение для России – крупнейшего государства с федеративным устройством. В связи с этим проблематика, рассматриваемая в исследовании, несомненно является актуальной.

Диссертация представляет из себя последовательную, логично выстроенную и структурно не противоречивую работу.

С учетом цели, а также поставленных в исследовании задач:

– исследованы теоретические и методологические аспекты управления региональным развитием и особенностей применения адаптивного подхода к управлению;

– представлен достаточно полный анализ эмпирической базы на примере регионов Уральского федерального округа за период пандемии новой коронавирусной инфекции и после начала специальной военной операции;

– сформулированы конкретные практические рекомендации для органов государственной власти субъектов Российской Федерации, в том числе с учетом актуального в настоящее время аспекта внедрения и развития цифровых инструментов.

Автором использован широкий перечень источников, осуществлен подробный обзор трудов отечественных авторов, также проанализирован ряд зарубежных работ. Эмпирические данные актуальны и достоверны, взяты из надежных источников (статистика, правовые акты, официальные сайты госорганов и др.).

В рамках приращения научного знания сформулировано 4 пункта новизны:

1. Предложен авторский подход к построению информационной системы мониторинга социально-экономического развития региона (с точки зрения будущих пользователей, для которых важно достижение экономических эффектов).

2. Составлен перечень и раскрыто содержание принципов для последующего формирования адаптивных систем управления социально-экономическим развитием (в том числе вариативность, участие заинтересованных сторон, обратная связь, непрерывный мониторинг и прогнозирование изменений).

3. Разработана и описана модель адаптивного управления социально-экономическим развитием региона (построена на реализации предложенных принципов, предполагает внедрение информационной системы, описывает схему взаимодействия для формирования сценариев развития региона).

4. Предложена методика внедрения данной модели для регионов.

К вопросам и замечаниям по диссертации можно отнести следующие:

1. Может ли быть применима предложенная автором модель адаптивного управления социально-экономическим развитием региона в случае прекращения «турбулентных условий» глобальных вызовов?

2. В заключительном параграфе (стр. 105–107) автор описывает возможный экономический эффект от реализации предложенной модели адаптивного управления социально-экономическим развитием региона на примере субъектов Российской Федерации, входящих в УрФО. Следовало бы более развернуто обосновать выбранный способ оценки экономического эффекта.

Необходимо отметить, что данные дискуссионные моменты не влияют на общую позитивную оценку представленной работы.

В целом диссертационное исследование является законченным научным проектом по актуальной теме, по результатам которого сформулированы

обоснованные выводы и рекомендации, обладающие научной новизной.
Изложенное свидетельствует о целесообразности допуска диссертации до защиты на заседании диссертационного совета.

Вывод: Диссертация Ударцева Николая Сергеевича «Адаптивное управление социально-экономическим развитием региона в условиях глобальных вызовов» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для экономической науки, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 и Порядка присуждения учёной степени кандидата наук, учёной степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года №02-0355), а Ударцев Николай Сергеевич заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика.

Член диссертационного совета РАНХиГС,
доктор экономических наук, профессор,
член-корреспондент РАН,
Заместитель директора
по научной работе
Института экономики
Уральского отделения РАН

В.В. Акбердина

«16 » декабря 2024 г.

Адрес: 620000, г. Екатеринбург, ул. Московская, 29
телефон: +7(965) 522-54-50
e-mail: akberdina.vv@uiec.ru

